

# 深圳全方位建設創新之城

## 打造最好科技創新生態和人才發展環境

### 三位深大學生 獲香港好市民獎



三位來自深圳的遊客獲得香港好市民獎。

記者 馮瀚文攝

【香港商報訊】記者林麗青報導：2月23日，香港「好市民獎頒獎典禮2024」在香港會議展覽中心舉行。深圳大學三位本科學子——土木與交通工程學院2021級何金淼、溫建彬和電子與信息工程學院2021級王皓霖因見義勇為榮獲香港「好市民獎2024」，這也是近二十年來內地大學生首獲香港「好市民獎」。

2024年1月18日凌晨，三位深大學生在香港金紫荊廣場附近等候返深巴士，突遇一名年輕女子墜海。在確認有人墜海之後，三名同學迅速採取行動。何金淼立即拋下岸邊的救生圈並報警，王皓霖、溫建彬則在附近尋找幫手，並不停地向落水者呼喊，安撫其情緒。幾分鐘後，接到報警的香港衝鋒隊警員與消防「蛙人」先後趕到現場，將女子救上岸，並送往醫院接受治療。

「當時三位深大學生並沒有因為天色已晚而匆匆離開，而是堅持確認是否有人墜海，並冷靜參與救援。正是他們的責任心，挽救了一條生命。對於三位學生，我們一致認為他們起到了好榜樣的作用，是共同維護香港社會安全的力量。」香港警務處公共關係部（策略聯絡組）總督察溫翠玲說。為了表揚三位學生的義舉，香港警務處決定向他們頒授「好市民獎2024」。

談及獲獎感受，三位深大學生不約而同地表示，這對他們是莫大的肯定。「這個沉甸甸的獎項是我們的榮幸，它不僅僅代表一份榮譽，更代表一份責任，激勵我們在別人困難的時候伸出援手，去做更多力所能及的善事。」溫建彬說。王皓霖說：「我們也希望藉此機會展示深大人的良好形象，增進內地與香港的正向交流，成為深港兩地交流的紐帶。」

### 深圳羅湖聚焦AI主賽道

【香港商報訊】記者羅柳斌報導：近日，羅湖區召開了關於全面構建科技創新體系專題會議暨區委人才工作領導小組的小組會議。會議上傳達並學習深圳市委科技創新委員會第二次全體會議暨市人才工作領導小組會議精神，研究推進科技創新與人才工作，致力於打造科技創新沃土、優化人才成長空間、構建新興產業的發展生態，系統促進產業轉型升級，加快培育和發展新質生產力，推動高質量發展。

會議強調，要聚焦要素保障，培育優良的科創土壤，加強政策的實效性評估，加快定製化空間供給，加大應用場景探索的深度與廣度，強化產業引導基金的作用，開展人工智能企業、數據要素型企業數據供需對接，加快形成孵化器、加速器矩陣，構建科創企業從小到大的培育鏈條。

要聚焦主體培育，進一步增強企業創新活力，堅持招育並重。在招商方面，重點聚焦軟件和人工智能、生命健康、低空經濟等主賽道，加大資本招商、空間招商、場景招商，全力招引細分賽道節點型、鏈主型、功能型企業；在培育方面，加強科技企業源頭培育，以全生命周期的扶持培育體系，集聚孵化科創團隊，培育科技型中小微企業，壯大科創龍頭企業，推動各類科技創新主體由小做大、由大做强。

要聚焦服務提升，着力打造一流的營商環境，加強知識產權保護，積極探索「知識產權證券化」試點，做好人才全方位暖心服務，加強科創企業和高端人才的宣傳推介，讓更多優質企業和高端人才看到羅湖的誠意與潛力。

要聚焦氛圍營造，充分激發科創的熱情，充分利用各類媒體平台，展示羅湖產業發展成果、創新企業風采以及前沿科研成果，在舉辦更高層次、更高水平科創大賽上下更多功夫，提升各類交流活動的影響力，發好羅湖科技創新的「好聲音」。

### 國防部籲澳方客觀理性看待兩國兩軍關係

【香港商報訊】中國國防部新聞發言人吳謙23日就澳方炒作中方艦艇編隊演習活動答記者問。他指出，中方希望澳方以客觀理性的態度看待兩國兩軍關係，真正為兩國兩軍關係穩定發展做些實實在在的事。

有記者問，據報道，近期有3艘中國軍艦在澳大利亞附近海域活動並組織實彈演習。澳方指責中方缺乏透明度，澳空管機構運作有提示，有部分航空公司調整飛行計劃。請問對此有何評論？

吳謙表示，澳方有關言論與事實完全不符。中方艦艇編隊演習海峽遠離澳大利亞海岸線，完全是公海海域。其間，中方在事先反覆發布安全通告的基礎上，組織了艦炮對海實彈射擊訓練。中方行動完全符合國際法和國際通行做法，不會對航空飛行安全造成影響。澳方在對其心知肚明的情況下，對中方無理指責並蓄意炒作，中方對此深感詫異、強烈不滿。

吳謙指出，中方希望澳方以客觀理性的態度看待兩國兩軍關係，多一份真誠，多一點專業性，真正為兩國兩軍關係穩定發展做些實實在在的事。

成長為支撐高質量發展的「棟樑之材」。

截至目前，深圳系列創業賽事已培育26家上市企業、320餘家國家級專精特新「小巨人」企業、4600餘家國家高新技術企業。為進一步支持廣大青年創新創業，2024年11月深圳市在深交會上啟動了「鯤鵬青年創新創業合作計劃」。接下來，深圳將與國內外近100家創新創業大賽組織單位、知名高校和創投機構簽約，聯合推薦具有投資前景的創業項目入庫，為在校大學生創業實踐和青年創業者提供用房、資金等全要素支持，最高資助金額可達100萬元。

### 打造「雙一流」營商與生活環境

張林介紹，深圳將繼續實施市科技重大專項，「揭榜掛帥類」項目資助額度最高3000萬元，論證類項目資助金額最高1億元；建設國際先進技術應用推進中心（深圳），概念驗證中心和中小試基地最高資助2000萬元；優化重點實驗室政策，對市重點實驗室最高資助500萬元，對牽頭在深全國重點實驗室最高資助3000萬元。2025年，深圳市將多渠道籌集45億元資金，用於支持訓力券、模型券、語料券、場景補貼、科技研發等，為初創企業使用算力提供最高60%的資助。

「我們計劃2025年再開放100個應用場景，加速場景供需匹配，助力企業研發產品、迭代技術、驗證性能。」林毅表示，為推動人工智能和機器人產業發展，深圳城市全域全時全場景將「應開盡開」，讓新技術更好更快變成產品，進入千行百業千家萬戶。

郭子平表示，深圳將聚焦服務企業發展壯大，全力以赴營造更加優質的營商環境，厚植民營經濟發展沃土，將深圳打造成全球創新創業和投資發展最佳首選地。

崗經貿合作站」揭牌，並簽署合作協議，這意味著龍崗企業出海東盟加持了政企協同的「超級後援團」，通過「引進來」與「走出去」雙向聯動，龍崗全力打造粵港澳大灣區高質量發展的「出海生態圈」又邁出重要步伐。

產業「深」協同，傳統與新興產業的「雙向奔赴」。本次活動聚焦龍崗電子信息、低碳科技等新興產業與傳統優勢產業的協同出海，通過推介龍崗營商環境及出海經驗，助力企業「零距離」對接東南亞產能合作需求。

賦能「深」突破，三大硬核「神器」專治出海痛點。針對龍崗企業出海的核心訴求，活動創新設置了三大賦能板塊：設置國別對接「避坑指南」、設置案例研討教科書級乾貨、設置出海智囊板塊。

創新資源更多布局在企業，形成大企業頂天立地、創新企業開天闢地、中小企業鋪天蓋地的發展格局。」張林介紹，2024年深圳國家高新技術企業突破2.5萬家，平均每平方公里擁有12家，密度位居全國城市第一；新增國家級專精特新「小巨人」296家、製造業單項冠軍企業29家，總數分別達1025家、95家，增量均居全國第一、總量均居全國第二。

### 堅持海納百川大力引才育才

2024年，深圳常住人口增加近20萬人，增量較2023年增長55.4%，連續兩年位居《中國城市95後後人才吸引力排名》第一。目前，全市高層次人才2.62萬人，留學回國人員22萬人，技能人才406萬人，各類人才總量700萬。920名深圳學者入選全球前2%頂尖科學家榜單。

「深圳將持續優化人才政策，重點打造事業無憂、往來無憂、安居無憂、生活無憂、辦學無憂「五個無憂」人才發展環境，吸引更多人才來深發展。」羅冰表示，與此同時，深圳將着力降低年輕人在深圳的生活成本和創業門檻，持續增強天下英才聚龍崗的良好發展態勢，讓更多「創新的種子」在深圳這片沃土上

### 發揮企業科技創新作用

根據國家統計局2024年數據，深圳全社會研發投入2236.61億元（人民幣，下同），增長18.9%，連續9年保持兩位數增長，研發投入強度達6.46%；其中，企業研發投入佔比達93.3%。研究與試驗發展人員全時當量達46.1萬年。2024年，深圳市3.7萬戶企業享受研發費用所得稅加計扣除金額達3798億元、同比增長11.4%，金額創歷史新高。

「接下來，市區財政將持續加大科技創新投入力度，並逐步提高對中小微科技企業的資助比例。」張林介紹，深圳市將繼續加大政府財政和國資企業對科技創新的投入力度，引導駐深資本支持科技創新，統籌用好各級政府引導基金和社會資本，通過市場機制、市場力量，提升企業研發投入，推動全社會研發投入繼續保持10%以上增長。

深圳90%以上的創新型企業是本土企業，90%以上的研發機構、研發人員、研發資金等都在企業，90%以上的職務發明專利和重大科技項目發明專利等都出自企業。

「我們持續推動政策、資金、項目、平台、人才等

## 深圳龍崗助企業對接東盟

【香港商報訊】記者李溪報導：為助力深圳市龍崗區企業「走出去」，同時引進東盟優質企業投資，龍崗近日舉辦了一場「龍崗企業家與東盟地區經貿對接會」。全國政協常委、香港華聯集團主席蔡冠深博士攜粵港澳大灣區企業家聯盟核心成員，與龍崗區政府領導及相關部門負責人、100餘家出海企業代表齊聚一堂，圍繞「出海東盟市場」展開深度對話，共探合作新模式與市場增長點。

這場活動不僅是龍崗企業「組團出海」的動員大會，更是龍崗與東盟深化合作、共謀發展的「破圈」新起點，為龍崗乃至粵港澳大灣區經濟高質量發展注入新動能。

龍崗區副區長徐紅麗在開幕式上介紹稱，作為深圳東部中心，龍崗區2024年GDP達5901億元人民幣，

規上工業增加值連續七年領跑全國工業百強區，坐擁全球第三大電子信息產業集羣及華為、比亞迪等龍頭企業。憑藉跨境電商生態、優質生活圈及「四有」發展願景，龍崗已成為企業國際化的「超級服務區」，發展優勢「拉滿」。

蔡冠深博士指出，東盟作為中國最大貿易夥伴，其數字經濟規模預計2025年將突破3000億美元，為龍崗企業帶來「藍海」機遇。他建議，龍崗企業可依托3600餘家高新技術企業構建的四大千億級產業鏈，借力政府開放的259項應用場景試驗田，實現「風險可控、穩中求進」的全球化布局。

政企「深」融合，打造出海生態圈新模式。活動現場，深圳市港澳事務辦公室、龍崗區政府、粵港澳大灣區企業家聯盟共同為「粵港澳大灣區企業家聯盟龍

## 廣西賀州引兩代港商接力「掘金」

【香港商報訊】記者唐琳、歐陽萍報導：日前，記者走進廣西賀州，見到正在自家餐廳悠然彈琴、品酒的一對香港父子。利父2009年到廣西賀州市投資開發房地產，其子利浩凌2018年也尋跡到賀投資開設啤酒廠，乘港商北上興業東風，他們搶抓機遇獲得發展，與賀州結下十餘載情緣。

### 投資環境變化大 籲港人北上發展

「當時市區周邊都很荒涼，橋都沒通，街上車輛也很少，我從香港過來要一天時間。」談起十六年前初到賀州考察投資時的情景，利父記憶猶新。對比今時，他不禁感慨「如今不僅城市面貌變化大，高鐵、高速公路，從香港兩個半小時都可以直達賀州」。

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》2019年發布後，廣西賀州市率先吹響向東融入大灣區的號角。看中發展機遇，加上父親的引導，利浩凌果斷將投資眼光聚焦賀州，投資300萬元（人民幣，下同）在當地開設精釀啤酒工廠。利浩凌告訴記者，目前內地整個精釀啤酒的市場份額正在穩步上升，他對這個行業發展前景充滿信心。

今年，利浩凌將在原有基礎上投資建設新廠，「投產後預計年銷售額將突破3000萬元」。利浩凌認為，雖然內地的營商環境與香港有所不同，但近年來政府服務意識明顯提升，尤其是在支持港商投資方面，提供了很多便利和優惠政策，他經常呼籲身邊友

人北上發展，「我認為內地的發展機遇更多」。

### 生態環境一流 冀政府加大推廣

據官方統計數據，賀州市森林資源富集，城市環境空氣質量優良率排廣西前列，水質優良率達100%，年平均氣溫19.1℃，是「華南地區最大的天然氧吧」，有「中國溫泉之城」「粵港澳大灣區美麗後花園」等美譽。

利浩凌說，他在研發中發現，賀州的水質非常適合釀造啤酒，「比其他地方釀出來的啤酒更好喝！」作為香港人，利氏父子走遍了廣西，稱賀州優越的自然環境是讓他們選擇扎根在此的重要原因。「除了空氣環境好，生活成本也很低，交通又便利，絕對是一個康養旅居的好地方。」利父告訴記者。

「我建議當地政府部門可以多去香港做推廣，讓更



利浩凌（右一）及其父母已定居廣西賀州。受訪者供圖

多香港人了解到這邊最新的發展情況和旅遊資源。」利浩凌說，從年輕的創業者角度出發，他更希望政府多為企業做引導。

## 美對華多領域擬限制 商務部：損人害己

【香港商報訊】據中新社報道，針對美國對華海軍、物流、造船等領域宣布擬議限制措施，中國商務部新聞發言人23日稱，將密切關注美方動向，並採取必要手段捍衛自身合法權益。

時間2月21日，美國貿易代表辦公室宣布，將就其對中國海軍、物流、造船等領域採取的限制措施徵求公眾意見。對此，商務部新聞發言人23日在答記者問時表示，2024年3月以來，中美雙方已就美對華海軍、物流和造船業相關調查開展多輪溝通。中方反覆申明對301調查看法，並提供中方立場非文件，要求美方回歸理性客觀，停止將美國內產業發展問題電鍋到中方頭上。但遺憾的是，美方還是一意孤行，在錯誤的道路上越走越遠。

發言人指，美方提出的徵收港口費等擬議限制措施損人害己，不僅無法振興美國造船業，反而會提高與美國相關航運路線運輸成本，增加美國內通脹壓力，降低美國商品全球競爭力，損害美國港口、碼頭運營商和工人的利益，美國內對此也有很大反對聲音。

發言人稱，中方敦促美方尊重事實和多邊規則，停止錯誤做法。中方將密切關注美方動向，並採取必要手段捍衛自身合法權益。

### 申請新酒牌公告 CONE BISTRO

「現特通告：祁笑顏其地址為九龍尖沙咀山道13及15號地下B2舖，現向酒牌局申請位於九龍尖沙咀山道13及15號地下B2舖CONE BISTRO的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。」

日期：2025年02月24日

**ALFRED YEUNG COMPANY LIMITED**  
**楊炳洪會計事務所有限公司**

- 稅務代表(30多年經驗專業人士處理)
- 清盤除名/個人破產申請
- 稅務申報及顧問
- 年報及公司秘書服務
- 成立中國公司或辦事處
- 成立本地，海外及BVI公司
- 註冊地址及代理人
- 會計理帳
- 商標註冊
- 草擬各類合約

地址：香港皇后大道中340號  
華泰國際大廈18樓  
電話：(852)2581 2828  
傳真：(852)2581 2818  
電郵：enquiry@butdoyeungcpa.com

**法定要求償債書**

根據《破產條例》(第6章)第6A(1)(a)條作出的法定要求償債書，以追討附隨法院的一項判決或命令而須立即償付的經算定數項的債項。

致：葛素蘭  
地址：(i) 香港九龍太子道西171號別居一層地下1A舖；  
(ii) 九龍太子道西448號太子樓25樓D室；及  
(iii) 香港九龍九龍城沐泰街11號商舖2樓33樓F室

現特通知，債權人香港按揭證券有限公司，其註冊辦事處地址為香港九龍柯士甸道西一號環球貿易廣場65樓，由其代表律師劉漢銓律師已向貴方發出「法定要求償債書」。

上述債權人要求你支付為數港幣\$1,028,115.73元的款項(截至2024年11月28日止)及進一步利息(由2024年11月29日起，以判決利率，即當日截至2024年12月31日為每年8.875%，自2025年1月1日起為每年利率8.622%；在本金清還\$1,002,131.30元上計算直至付訖日期)。此筆款項須立即償付(根據香港特別行政區域法院民事訴訟案件編號2024年第5408宗於2024年11月7日所頒布的最終判決而要求償付)。

本要求償債書是重要的文件，本要求償債書在報章刊登之日，須視作本要求償債書送達給你的日期。你必須在本要求償債書送達給你起計的21天內處理本要求償債書，而你的財產及資產亦可能被追索。如你認為有令本要求償債書作廢的理由，應在本要求償債書送達給你起計18天內，向法院申請將本要求償債書作廢。如你對自己的處境有任何疑問，應立即徵求律師的意見。

本要求償債書可於下述地點索取或查閱。

債權人之代表律師：劉漢銓律師  
地址：香港金鐘道95號統一中心33樓A室  
電話號碼：2526 2316  
檔案編號：L/115312LPHWH

自本要求償債書首次刊登之日起計，你只有21天的時間，之後債權人可提出破產呈請。如欲向法院申請把本要求償債書作廢，你必須在本要求償債書首次刊登之日起計18天內，向法院提出申請。